

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas.
 Trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS

Administración, Portales, núm. 50, Librería

Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
 No se admiten comunicados.
 Anuncios á precios convencionales.
 Remitidos á 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

EL NIÑO

EUSEBIO SALAZAR CANAL

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER, A LOS 20 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Eusebio y doña Gumersinda, hermanos Benito y Edelmira, abuelos don Inocente Canal y doña Inés Núñez, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos tengan la caridad de asistir á la conducción del cadáver y Misa de Ángel, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 20 de septiembre de 1914.

Conducción del cadáver, hoy, á las cuatro de la tarde.
 Misa de Ángel, mañana, lunes, á las ocho.
 Iglesia parroquial, Santa María de la Redonda.
 Casa mortuoria, Vara de Rey, núm. 19.

No se reparten esquelas.

El Banco Riojano

CAJA DE AHORROS 3 %

CLINICA PEREDA

bajo la dirección del

Dr. Enciso Brías, Oculista

Medico oculista, ex-alumno de las clínicas de Barcelona y Pau. ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

DOCTOR MÚGICA

ESPECIALISTA del Instituto Rubio

Cirugía, Matriz y Rayos X

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5. San Blas, 2, pral.

Doctor M. ALDAZ, Especialista

Medico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general. Organos genitourinarios y matriz. Rayos X. Consulta diaria: Delicias, 8, entresuelo.

YOJO! Queréis buenas harinas y buenos jabones?

Comprad en ARNEDO

de SANTIAGO R. DE LA TORRE

Se compran trigos y se cambian trigos por harinas

V. Infante ESPECIALISTA

en gargarías, nariz y oídos. Consultas de 11 á 12 y de 2 á 4.—Breton de los Herreros, número 12

VINO ONA del Dr. Aristegui

Poderoso tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

Enfermedades de los ojos

F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS

Consulta diaria de 10 á 12.

Cuatro Esquinas, 7.-CALAHORRA

PASTA DE CAFÉ

Recomendamos á los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad é indispensable para las familias, porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado.

Venta ultramarinos.

Doctor PARRA, Oculista

Ex-ayudante del Doctor Laignier

(Sucesor de Vecker, de París)

del Real Hospital del Buen Suceso de Madrid

y del Instituto Oftálmico de Valladolid

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

Plaza de la Paz, 12, pral. dcha.—HARO

Los jueves consulta en Miranda, de 2 á 6

Hotel Egeña

Los sábados consulta en Sto. Domingo, de 11 á 3. Fondá de Emilio Gil.

Sömme & Sundt

Almacenes de maquinaria y talleres

Hurtado de Amézaga, 1.—BILBAO

MAQUINARIA y Aros de goma, para fabricación de Conservas.

MOLINOS harineros por cilindros á Maquila.

PIEDRAS ARTIFICIALES para Molinos.

MOTORES ELECTRICOS TURBINAS

Correas para transmisiones

PANTEONES EN VENTA

Café "La Alegría", San Blas, 26

CASIMIRO PRADO

GRANDES FIESTAS EN ARNEDO

en los días 26, 27, 28 y 29 del corriente

Día 27, gran corrida de toros por Rodarte y su cuadrilla; el 28 y 29, partidos de pelota, por los afamados pelotaris, Bojas y Peré contra Lechuga y Rama de Ibañeta.

En los mismos días habrá también novilladas. Conciertos por el emigrante violinista Celso Diaz. Teatro á espectáculo.

LASSERE

Cristal roca

Óptico especialista instalado en la feria. Completo surtido de cristales correctores de las anomalías de refracción de los ojos. Ejecución exacta de las prescripciones de los doctores oculistas y aplicación de los anteojos convenientes para el auxilio y conservación de la vista.

Caseta rótulo Lassere

ABONA DE INTERES ANUAL

Cuentas corrientes disponibles á la vista 2 % Imposiciones á seis meses, 3 por ciento á un año, tres y medio

A mayor plazo interés convencional

Venga la guerra!

(El extractor de la Universidad de Salamanca ha escrito un artículo para *Nuevo Mundo*. Con sus conclusiones habrá muchos que no estén conformes, ni tampoco con determinadas acusaciones, pero es indudable que está bien estudiado nuestro país el recrudecimiento de su pasión política producido por la guerra europea.)

No deben de ser pequeñas la desilusión y la desolación de los cándidos pacifistas que nos hablaban de que acabaría por desaparecer la guerra.

Y no es lo triste que no desaparezca ni lleve trazas de desaparecer la guerra, ni estoy seguro de que á los más altos intereses de la cultura convenga su absoluta desaparición.

Lo triste es que la guerra, cuya más alta fundación parece que debía ser la de servir de ennoblecadora y depuradora del odio—pasión tan necesaria al hombre como el amor—está aquí ahora provocando los más bajos, más viles y más cobardes odios, y no precisamente entre los beligerantes.

Los beligerantes acaban por no odiarse, si es que empezaron odiándose.

El campo de batalla, por trágica paradoja, es el campo de un acercamiento espiritual: de conocerse mejor unos á otros, lo que entre sí luchan: de compadecerse en el fondo de sus almas: de quererse.

Alguna vez lo he dicho, y ahora lo repito, que el más caliente é íntimo abrazo fraternal, es el que dan vencedores y vencidos, sobre los muertos de unos y de otros, en el campo ensangrentado de la lucha.

El odio terrible es el otro; el odio feroz es el que se despierta en los meros espectadores de la contienda. Los pobres gladiadores pelean por la fama, tal vez por la vida, por el pan y la seguridad de sus hijos; la vil canalla que aulla desde las gradas del circo, azuzando á unos ó á otros, insultando á éstos ó á aquellos, no lucha, pero odia.

El espectáculo es repugnante. Hay que ver en esta sosegada ciudad de Salamanca las feroces expansiones de gozo de aquellos que por su misterio están más obligados á la paz y al amor, delante de la pizarra de un diario, cuando éste anuncia alguna derrota, real ó supuesta, de los aliados. Y hay que oír, por otra parte, las feroces invectivas que contra los germanos sueltan los francófilos.

¡Francófilos! ¡No! Es triste el tenerlo que decir. Apenas se encuentran ni francófilos, ni anglofilos, ni germanófilos, ni menos rusófilos; no hay nada de *filos*, no hay nada ó casi nada de amor, casi todo es odio—*matos*—, casi todo es horror—*jobia*—.

Los más de los que se manifiestan francófilos—no todos, claro está, ¡y loado sea Dios por ello!—son misogermanos ó germanófilos, y viceversa. Es odio; odio ciego; odio ignorante.

Odio ignorante, sí, odio ciego, Los que fingien entusiasmarse con las virtudes germánicas—que reconocemos todos—y declaman contra los vicios franceses, no saben casi nada, en su mayoría, ni de Alemania, ni de Francia, ni de las virtudes y vicios de unos y de otros. Están aprendiendo geografía topográfica, pero no social, ni antropológica.

Es odio, odio, animadversión. preguntábame una vez un amigo inglés en qué partidos políticos está dividida, por lo general, la población rural de nuestros lugares, aldeas y villas, y tuve que contestarle: «En dos, los anti-zedistas, que siguen á Zeda, y los anti-zedistas, que siguen á Equis. Todos son antis. Y en cuanto surge una discusión puramente doméstica y privada en una familia, si un hermano se alía entre los anti-zedistas, el otro lo hace entre los anti-zedistas, sin importárseles nada de los ideales políticos de Equis y de Zeda, que además no los tienen.»

Apiana el ánimo observar lo que con esto de la guerra europea está pasando en España, y es que se ha encendido la íntima guerra civil, aunque no á tiros.

Habiais de oír exaltar al kaiser como al moderno Atila, como al azote de Dios, que viene á castigar á la impia Francia, á la que separó la Iglesia del Estado y expulsó á las órdenes monásticas, é invocó al viejo Jehová del Antiguo Testamento, al Dios del Sinaí y de los ejércitos, los que más deberían difundir el Evangelio é invocar al Dios del Calvayo, al del perdón, y la paz, y la misericordia.

Triste, tristísima es la suerte de la noble, industriosa y muy católica Bélgica, sacrificada á necesidades estratégicas de una guerra á muerte, si es que no á otras consideraciones; pero es más triste ver cómo se frota las manos de satisfacción—así, como suena—por ese azotamiento, no pocos ministros de paz, y declaman diciendo que es un castigo por haber dejado que en Bruselas se levantase un monumento á un fusilado en España.

Y del otro lado, qué vociferaciones contra Alemania, contra el pueblo glorioso de Kant y de Goethe, de aquel nobilísimo romanticismo del claro de luna transcendental, contra el pueblo de la Reforma!

Pero hay que confesarlo; la mayor ferocidad, la verdadera ferocidad, el estallido de odio no es contra Alemania, es contra Francia y hasta contra Inglaterra.

Estos bárbaros, cobardes y energúmenos, debían ser llevados á las filas de uno ó de otro Ejército beligerante, según sus respectivos odios, para que aprendieran á amar á sus enemigos, que es lo que nos enseñó el Cristo, y la razón humana nos enseña. La guerra, la trágica y fatal guerra purificadora, les quemaría esos rencores á los que ni siquiera cabe llamar paganos. No hay que insultar y desfigurar el paganismo. En Tucídides, el maestro de Maquiavelo, tendrían que aprender moderación esos ministros del odio.

Os digo que todo esto deprime el corazón y entenebrece la mente. Y para no presenciarlo, hay que meterse en casa, rehuir ciertas tertulias, evitar la cercanía de los puestos en que se alzan las pizarras de los diarios, y recogidos, leer los partes de la guerra y admirar los actos de heroísmo, de paciencia, de valor, de resignación y de patriotismo de unos y de otros pueblos, á los que el formidable Hado, ó más bien la Nemesis soberana, ha puesto en lucha.

El odio envenena el alma, y todo veneno hay que echarlo fuera. Lo veneno es digerirlo sin que se le mate á uno del todo. Tal vez hasta un asesino empezó á sentir conmiseración, y aún amor á su víctima una vez que satisfizo su odio en ella. Y nada hay que decir del que, como sucede á los combatientes de una guerra regular entre los pueblos cultos, mata sin odio, por un triste deber. Acordaos del generosísimo Martín Fierro cuando enterraba á una de sus fatales víctimas, ponía una tosca cruz sobre su tumba, y descubierta la noble frente, rezaba un padre nuestro por el alma de su adversario.

Así luchaba Martín Fierro, así lucharon nuestros abuelos y los abuelos de los hispano-americanos de hoy, en campo abierto, regado con la sangre generosa de unos y de otros, y sobre el cual, con ese riesgo, brotó la flor del abrazo de la fraternidad; así están luchando hoy, en lo mejor de Europa, los pueblos que van al frente de la cultura.

Pero esta jauría cobarde, esta canalla de gradería de circo que pide sangre como el público de las corridas de toros pide ¡caballos! ¡caballos! y acude regocijado á ver si hay lo que en la vil jerga se llama *hule*.

Dicen que la guerra es como una tempestad que purifica la atmósfera. Lo dijo de cierta manera el filósofo de ella, Hegel; lo dijo su taciturno místico, Moltke. Otros grandes hombres, grandes por su corazón y su cabeza, la han defendido y glorificado. Cristo dijo que venía á la tierra á traer guerra. ¡Pero qué guerra! La guerra noble, la que enciende y quema el odio, convirtiéndolo en holocausto de sacrificio.

¡Mas si este odio vil y cobarde que vemos aquí brotar bajo nuestras plantas, si este odio ciego y tenebroso ha de envenenar las almas, venga la guerra, si es que nos enseña á amar al enemigo como Cristo mandó!

Miguel de Unamuno.

NOTAS MILITARES

Orden de la Plaza.—Cumpliendo la edad para el retiro forzoso, en el día de hoy, el señor coronel del 13.º regimiento montado de Artillería, don Jesús Egeña y Oquendo, he dispuesto, con la autorización del excelentísimo señor capitán general de esta región, que el expresado jefe cese en sus funciones en el día de hoy, con arreglo á las reales órdenes de 18 de marzo y 30 de diciembre de 1912, entregando el mando al teniente coronel del mencionado regimiento don Emilio Ruiz y Rubio, y dándole cuenta de oficio del resultado.—El general gobernador, *Salvat*.

En Logroño producirá general sentimiento la ausencia de tan digno jefe, quien por los muchos años que llevaba entre nosotros y más principalmente por su trato afable y caballeroso, goza de grandes simpatías.

Incorporado.—Ha llegado á esta plaza, con objeto de incorporarse á su destino, el capitán de Infantería don José López Rosas.

Marcha nocturna.—El regimiento de Cantabria efectuó en la noche de ayer una marcha con el siguiente objeto:

Se ha verificado en Logroño una requisita de ganado mular y se comisiona al primer batallón de Cantabria lo conduzca y entregue á una columna de operaciones que se encuentra acampada en las cercanías de Viana.

Se marchó por la carretera de Navarra unos siete kilómetros, donde se suponía encontrar las fuerzas amigas, y se reconocieron las veredas y caminos que arrancan de la carretera.

Con las acémilas del tren regimental del Cuerpo se constituyó el convoy de ganado.

Llegados al sitio del objetivo, se estableció el servicio de seguridad en reposo y se dió el descanso central á la columna.

La fuerza vestía el traje completo de campaña con todo el correaje y municiones y la manta en bandolera.

Dicha operación fué llevada á cabo con gran acierto por parte de todos, y el jefe de la columna quedó muy satisfecho del resultado de la misma.

Salieron del cuartel á las ocho de la noche, y regresaron á las doce.

Misa.—El regimiento de Bailén oírá misa á la hora de costumbre en el patio del cuartel.

El regimiento de Cantabria, la oírá á las 8:30 en la iglesia de Santiago.

Cruces.—Se concede la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo al general de brigada don Emilio Mola y López, coronel que fué de la Guardia civil en Logroño.

Se concede la cruz de la misma orden al segundo teniente de Infantería don Mamerto Larumbe Lizarraga.

Destinos.—El auxiliar de oficinas del material de artillería don Juan Ranedo Vargas, es destinado al Parque regional de Madrid, en comisión.

NOTAS MUNICIPALES

A las doce, como estaba anunciado se reunió la Comisión de Instrucción pública y primeramente trató de lo concerniente á la colocación de la primera piedra en el nuevo edificio para Escuela Industrial.

Al acto no asistieron los concejales de etiqueta, y por el Ayuntamiento se empezaron ayer á pasar las invitaciones para el próximo día 21, á las once, en que se celebrará aquél.

Colocará la primera piedra el ilustre hombre público don Amós Salazar, beneficiando la ceremonia el señor abad de la Colegiata.

× A continuación, la misma Comisión ultimó todos los detalles referentes á la proyectada fiesta de cultura infantil, cuyo programa se dará á conocer oportunamente.

La Comisión espera mucho del resultado de la fiesta, pues ha de ser muy del agrado del público.

× Según hemos oído, va muy adelantado el proyecto de un edificio con destino á parque de varios servicios municipales; pues el nuevo edificio se construirá al lado del Asilo nocturno, con dos pisos, y será destinado uno para todo el material de la limpieza pública y el otro para el material de incendios.

El arquitecto municipal estudia con cariño el proyecto, y se espera sea un edificio que diga mucho en pro de nuestro Ayuntamiento.

× También dicho técnico municipal trabaja con actividad en el proyecto de nueva plaza de abastos en el mismo lugar que ocupa la actual de San Blas.

× Los asuntos que han de ser tratados en la sesión ordinaria que el lunes debe celebrar nuestro Ayuntamiento, son los siguientes:

Segunda votación de teniente de alcalde.

Julían Buzarra solicita aumento de sueldo.

Solicitud de lactancia.

José Martín solicita se le nombre matarife en la primera vacante que ocurra.

Los empleados de la limpieza pública solicitan aumento de sueldo.

LA GUERRA EUROPEA

ALREDEDOR DE LA GUERRA

Berlín y París

De Berlín.—Un joven valisoleto que acaba de llegar de allí, da algunos detalles interesantes, y otro joven valisoleto también, escribe una carta que refleja el estado de la capital.

«Es creencia firme en Berlín—dice—que Alemania saldrá triunfante de la guerra.

La situación de la ciudad es tristísima y se refleja en su vida íntima un estado de recelo, aumentado por el hambre y la privación.

Familias enteras, procedentes de la Prusia oriental, llegan en estado misero, huyendo de la invasión rusa, que por lo visto ha sido rechazada por el Ejército alemán.

Cuenta este joven que para socorrer á una de aquellas familias de hombres, mujeres y niños famélicos, reunió con otro amigo romano ocho marcos que emplearon en café y pan, del que obtuvieron buena cantidad, y aquellos seres se arrojaban cual perros hambrientos al alimento.

Que los habitantes de aquella región son los alemanes menos civilizados: pobres, sucios y degenerados fisiológicamente, cabezas gordas y protuberantes y falta de cultura, son en ellos características. Hasta su nacionalidad es casi una negación por su proximidad á Polonia y Rusia.

Los prisioneros rusos llegados á Berlín son trasquilados y rapados en sin remisión y se les hace bañar, á lo que se resisten tenazmente; casi todos traen el cuerpo lleno de costras contagiosas, especie de lepra, originadas sin duda por escasez de policía é higiene.

El populacho berlinés persigue encarnizadamente á cuantos extranjeros ve en la calle, obsesionado por el espejismo del espionaje, y no pocos españoles á quienes confundían con los serbios y con los rusos finos, han sufrido algún batacazo hasta justificar su nacionalidad.

La policía procura proteger á los extranjeros y hasta se han publicado bandos prohibiendo aquellos exabruptos.

Los prisioneros son tratados con humanidad.

Los artículos de comer, en general, están carísimos, y el dinero anda tan escaso que á un comerciante rico le pidieron prestados para el regreso á su patria cien marcos, y respondió que acaso su familia, que quedaba huérfana, por tener que irse á la guerra, tendría que vivir pronto de la caridad.

Durante el día están las calles plagadas de grupos de señoritas y de peticionarios en constante cuestación para el socorro de heridos, desvalidos é emigrantes.

Hay muchos enfermos que sienten la escasez de medios curativos.

Las fuerzas vivas del país son utilizadas con avara inteligencia; los jóvenes y hombres sanos, aunque sean proyectos, van á la lucha armada.

Las mujeres, los viejos y los inútiles físicos, son empleados en los menesteres auxiliares y en los quehaceres agrícolas.

En la Embajada de España se entregan 100 marcos en moneda á cada español que se quiere repatriar, suma suficiente para ganar la frontera.

Hay se hace relativamente fácil ganar las fronteras, sobre todo la de Suiza: los españoles que no tengan medio de comunicarse con sus deudos en Alemania, deben utilizar las relaciones consulares de Suiza, que tienen más fácil acceso con las de Alemania que las de ningún otro país.

En Berlín hay muchos pisos y locales de casas inhabitadas, que pueden ser ocupados sin dificultad por quien lo desea, pues el Gobierno coloca en todos ellos, sin distinción de barrio ni lujo, á cuantos enfermos, heridos ó emigrantes llegan.

De París.—Cartas recibidas reflejan la situación actual de aquella hermosa ciudad y la de los ejércitos beligerantes. Un amigo muy discreto y nada apasionado, que tiene dos hijos, uno en el ejército de Joffre y otro en el de Pau, refiere que los alemanes se habían acercado al campo atrinchado de París, y obligados por este riesgo se habían reconcentrado todos los habitantes de los alrededores en París.

Que los últimos combates habidos allí fueron funestos para los alemanes, pues perdieron mucha gente y hubieron de retroceder algunos kilómetros.

La situación moral de París es buena y de confianza en el triunfo; la vida se ha encarecido algo, pero no hay hambre ni desolación; tristeza sí, por la incertidumbre de los ataques y por el temor del terrorífico efecto de las bombas lanzadas al aire. Han abandonado París muchísimas familias, lo que permite ocupar fácilmente habitaciones á los emigrantes.

Periódicos llegados de España han causado asombro al leer relatos fantásticos de batallas épicas y de exageradas pérdidas por muertos, heridos y prisioneros y apresamientos de material de guerra entre los beligerantes.

Algo ha habido en ambos bandos, poco si se tiene en cuenta el excesivo número de combatientes.

Los franceses saben que con ellos y sin ellos sucumbirá Alemania, y fian su triunfo, en primer término, á su esfuerzo personal, que aun reconociendo que por su idiosincrasia están en inferioridad numérica y en armamentos con Alemania, tienen hoy una organización militar muy superior á la del año 70. Sus generales son de afinado temple militar y no están corrompidos como lo estuvieron los generales del imperio, y en otros términos cuentan con la eficaz ayuda de sus aliados y notablemente con el hermoso ejemplo patriótico de los belgas y el poderoso y sagaz plan de Inglaterra.

Los prisioneros heridos alemanes son cuidados con igual esmero que los nacionales y nadie molesta á los extranjeros que viven allí.

Todo el oro en barras, alhajas y monedas, está desde hace tiempo distribuido en trenes en la región pirrenaica, á cubierto de la rapiña rusa, y hay en todo el país un elevado concepto del patriotismo, pues han ido á las líneas de fuego los próceres, los eclesiásticos, los ricos, los intelectuales y los pobres, confundidos en una masa democrática, propia del pueblo que en fines del siglo XVIII dió al mundo entero la ley sublime encerrada en tres palabras: ¡Libertad! ¡Igualdad! ¡Fraternidad!

En París saben probablemente menos de la universalidad de la guerra, que los pueblos apartados de ese volcán de pólvora y dinamita que yace cerca de ellos.

Y no hay más noticias que éstas fidedignas; lo demás son fantasías á gusto y medida de quien las da.

Muchos alemanes se entregan prisioneros, quedándose rezagados después de un combate ó dormidos en una casa avanzada de su campo, seguros de eludir mejor su repugnancia á pelear por una causa que, aun beneficiando la riqueza de su país, colma las ambiciones cesaristas de un hombre, dejando á punto de perecer los sacratísimos intereses de las ciencias, las industrias y las artes de que justamente son hoy gala las supremas inteligencias y la excelsa y completa cultura de los hombres notorios y grandes que en el orden civil cuenta la soberbia Alemania.—E. M.

modo que, aun terminada la primera y más formidable guerra, quedan las consecuencias de ésta como ráfaga de locura desaad sobre los ambiciosos. El mapa de Europa—el del mundo entero, puesto que las colonias entran también en la contienda,—ha de quedar modificado el día de la paz.

Pero ¿cuando llegará ese día? Los alemanes han visto desvanecerse su sueño de ganar la guerra por un golpe rápido de energía y de técnica inteligente. Nadie puede creer que Francia piensa ahora en pedir el término inmediato de las hostilidades, cuando la parte más grave está ya vencida.

Y en cuanto á Rusia é Inglaterra, es evidente que empiezan á poner en juego sus poderosos elementos y que no darán la guerra por terminada en uno ni en dos meses, sean cuales fueren los trances de las armas.

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Comentarios

Madrid, 19.—Varias horas

Comentarios

El *New York Herald*, en su edición de París, publica una información diciendo que los alemanes han entablado la nueva batalla para poder retirarse con más sosiego á la verdadera línea de defensa que tienen establecida de Strasburgo á Namur, pasando por Metz.

Le *Matin*, comentando los términos en que están redactadas las últimas notas oficiales, dice que á través de la reserva oficial se vislumbra un espíritu de confianza en el éxito final.

«Bástenos saber—añade *Le Matin*—que estas notas se inspiran en la propia reserva del general Joffre, y por declaración suya sabemos que el enemigo flaquea en varios puntos y que el espíritu de nuestra tropa sigue siendo excelente.»

Comentarios alemanes

La Prensa alemana ha dedicado atención preferente á la declaración suscrita en Londres por los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia acerca de la solidaridad para firmar la paz.

Algunos diarios alemanes aseguran que la opinión inglesa es opuesta á la guerra, y que el Gobierno actúa en este sentido contra la voluntad del país.

«Habrá elecciones generales en Inglaterra el año próximo—escribe la *Gazeta de Francfort*—. En tanto que la mayoría de este Parlamento se ha pronunciado por la guerra, el más furioso jingoismo no será capaz de salvar á este desdichado Gabinete, y ni Mr. Asquith ni sir Edward Grey tendrán ocasión de dar su opinión acerca de la paz.

La *Vossische Zeitung* manifiesta también su esperanza de que ocurra un cambio de Gobierno, tanto en Francia como en Inglaterra.

Dice que un nuevo Gabinete inglés no se consideraría obligado por los hechos de su predecesor, y que lo mismo ocurriría en Francia con un nuevo presidente de la República.

El mismo diario citado dice en otro número que la reciente declaración de los aliados no ha sido otra cosa que el término de una alianza que Inglaterra, hasta ahora, había tenido vergüenza de concluir.

«¿Busca Alemania la paz?»

De Londres comunican oficiosamente:

«Se considera como muy significativo y determinado por la situación difícil de los ejércitos alemanes, el hecho de que, por indicación del presidente de los Estados Unidos, el canciller alemán haya discutido con el embajador americano en Berlín la cuestión de la paz y le haya sugerido la idea de lograr de los aliados unas proposiciones de paz.»

Espanoles muertos en Lieja

Se encuentra en Palma de Mallorca don Sebastián Mateu, que hace poco vino de Lieja, en donde estaba de tenedor de libros al servicio de un comerciante mallorquino.

El señor Mateu ha publicado en la Prensa insular con largos detalles el relato del fusilamiento de cinco españoles que eran naturales de Mallorca.

Helo aquí sustancialmente:

El día 20 de agosto, los alemanes, dueños de Lieja, publicaron un bando en el que se decía que todas las casas que permanecieran cerradas serían abiertas á viva fuerza.

Así lo hicieron con una situación junto á otra donde tenían establecido su comercio unos mallorquines.

Una vez forzada la puerta, los alemanes penetraron en el edificio, que recorrieron, cometiendo toda suerte de desmanes, desde las guardillas al sótano, donde dieron buena cuenta, con las naturales consecuencias, de los añosos vinos que en él encontraron.

Al oír las detonaciones de los tiros con que los invasores de la casa, ebrios de vino y de sangre, castigaban en los infelices que la habitaban el incumplimiento del bando, las tropas alemanas, creyendo que se trataba de un acto de resistencia del paisanaje, atacaron el edificio, arbiñándolo á balazos.

La lucha en Bélgica

Telegrafan de Amberes que el Gobierno ha facilitado hoy el parte oficial siguiente:

«El miércoles por la noche las tropas alemanas volvieron de Bruselas a Termonde, no cesando el cañoneo en toda la noche.

Hoy se reprodujo el duelo de Artillería entablado entre los alemanes y los belgas, que defienden la salida de esta localidad, al norte de la cual se presentó la Infantería alemana delante de un puente destruido por los belgas, siendo acodada por un intenso fuego de ametralladoras.

Los alemanes se replegaron en desorden hacia Termonde.»

Otra proclama del czar

El czar de Rusia ha dirigido a los armenios, súbditos del Imperio, y a los de nacionalidad otomana, la alocución siguiente:

«Armenios! En sublime arranque, todos los pueblos de la gran Rusia, desde el Oriente al Occidente, se han levantado a mi voz.

«Armenios! Después de cinco siglos de tiránico yugo, bajo el cual sucumbieron tantos de los vuestros, y cuyos abominables ultrajes sufren aún tantos otros, ha sonado, al fin, la hora de vuestra liberación.

El pueblo ruso recuerda con orgullo que sus ilustres hijos armenios, los Lazareff, los Mali-Kaaf y otros tantos, combatieron siempre al lado de sus hermanos eslavos por la grandeza de la patria.

Vuestra fidelidad secular garantiza que sabréis, en estas horas solemnes, cumplir vuestro deber con fe inquebrantable en el éxito final de nuestras armas y de nuestra justa causa.

«Armenios! Unidos a vuestros hermanos de sangre, bajo el cetro de los czares, conoceréis al cabo los beneficios de la libertad y de la justicia.»

Manifestaciones

Noticias llegadas de Isbruck dicen que en Viena se han producido manifestaciones de protesta contra la guerra.

Los manifestantes se han dirigido a los Ministerios de Estado y de la Guerra, a los cuales han apedreado.

Han quemado el retrato del general austriaco Kaourab, y se han dado gritos contra la guerra y Alemania.

La noticia debe ser acogida con reservas.

Progresó el ala izquierda

El comunicado oficial facilitado por el Ministerio de la Guerra francés dice únicamente que el Ejército de los aliados progresa en el ala izquierda.

La neutralidad de Rumania

Telegrafan de Roma que el diputado Dianetti ha manifestado que Rumania no tendrá más remedio que salir de la neutralidad en que se halla colocada, y tomar parte en el actual conflicto, por exigirlo así sus intereses, que la inclinaba del lado de la Triple Entente.

Serán fusilados

Telegrafan de San Petersburgo que el generalísimo ruso ha publicado una proclama, en la que se anuncia que todos aquellos habitantes de las poblaciones de la Prusia oriental que ocupen los rusos, que hagan armas contra los soldados moscovitas, serán fusilados.

Trenes destruidos

Dicen de Burdeos que un aviador francés que practicaba un reconocimiento, observó que varios trenes militares alemanes se disponían a marchar.

El citado aviador comenzó a arrojar bombas, consiguiendo destruir uno de los citados trenes.

Otro aviador francés, destruyó otro tren de aprovisionamiento de guerra y boca.

Refugiados y heridos

En San Juan de Luz se trabaja activamente para la instalación y hospedaje de 197 familias belgas que se han refugiado en dicha población francesa, huyendo de los horrores de la guerra.

También se activan los preparativos necesarios para recibir una expedición de heridos en los últimos combates.

Estos serán instalados en el Casino.

En Pau se espera también la llegada de un convoy con 258 heridos en el último combate.

El Ayuntamiento se propone dar el nombre de Lieja, a una de las calles más céntricas de la población.

El presidente del Círculo inglés de Pau, barón de Este, ha hecho un donativo de 2.000 francos para socorrer a los hericos belgas y franceses.

Los japoneses ofrecen

De Petrograd dicen que los vendedores japoneses de té, han ofrecido cien mil libras de té al Ejército ruso, doscientas mil a los franceses e ingleses y veinte mil al Ejército belga.

Noticias de Burdeos

Los telegramas que se reciben de Burdeos notifican que continúa la gran batalla entre las orillas de los ríos Oise y Meuse.

Los alemanes quieren desquitarse de la derrota del Marne y se baten con verdadera desesperación.

Hasta ahora han intentado varios contraataques, que han sido rechazados por los aliados, viéndose obligados los germanos a replegarse a sus líneas de defensa.

Estas se hallan poderosamente fortificadas, centenares de cañones las defienden y hacen muy peligroso cualquier intento de avance.

Los duelos que entabla la artillería son más terribles y prolongados que los que sostuvo en las batallas de Sambre y Mosa.

Las líneas de ambos ejércitos son reforzadas constantemente con tropas de refresco.

Una derrota

En Roma se asegura que en la batalla de Aisne han sido derrotados totalmente tres cuerpos del ejército francés.

Teatro Moderno

HOY, DOMINGO, se repiten, por el gran éxito que alcanzaron ayer, las hermosas películas

la X misteriosa

(6 partes) * * (2.000 metros)

y la

CORRIDA de TOROS

por

Los Gallos y Belmonte

♦ ♦ ♦

Butaca, 0'50. General, 0'20

que era imposible hacer flaquear el centro alemán, reforzó las tropas que formaban el ala izquierda francesa.

El ala derecha lucha con las fuerzas del general Pau Kluck, en el Norte de Saissons.

Gracias a esa medida del general Joffre, el ala izquierda francesa ha obtenido algunas ventajas sobre el ala derecha alemana.

De París han salido nuevas tropas para el campo de batalla.

Los heridos ingleses y franceses son retirados del campo de batalla y llevados hacia el Oeste.

Durante la batalla, el general Joffre observó que el ala izquierda alemana recibía numerosos refuerzos. Temeroso de que intentara un ataque hacia Bar-le-Duc, tomó sus medidas; pero hasta ahora los Ejércitos del kaiser y del príncipe de Wurtemberg, que están en esa parte, se limitan a resistir en sus líneas.

El Gobierno francés guarda gran reserva respecto a las incidencias de la batalla; pero en Burdeos hay confianza en que el resultado de la lucha ha de ser favorable a los Ejércitos aliados.

Heridos y prisioneros

Ha llegado a Treges un tren conduciendo 1.400 prisioneros alemanes la mayoría de ellos heridos.

Algunos enfermeros alemanes les han cuidado durante el viaje.

A San Juan de Luz han sido llevados 70 heridos franceses.

El alcalde de Biarritz ha recibido aviso de que en breve llegarán 4.000 heridos.

Dice "Le Matin,"

El periódico francés *Le Matin* afirma que los refuerzos recibidos por los alemanes después de la batalla del Marne se elevan a 50.000 hombres y que continúa la batalla desde las orillas del Oise al Meuse con extraordinaria violencia, pareciendo los alemanes decididos a desquitarse de la derrota del Marne, pues pelean con gran desesperación.

Los aliados rechazaron todos los contraataques, obligando a los alemanes a refugiarse dentro de sus líneas de defensa, que se hallan bien guarnecidas y fortificadas y con centenares de cañones.

El duelo de la Artillería de ambos bandos beligerantes ha sido verdaderamente terrible, deshaciéndose las formaciones y volviéndose a rehacer con frecuencia, introduciéndose en las líneas de fuego tropas de refresco.

La mortandad ha sido enorme. Comprendiendo el generalísimo francés Mr. Joffre lo difícil que era asaltar el centro alemán reforzando el ala izquierda, lucha contra el Ejército mandado por el general von Kluck en la citada ala, logrando superioridad sobre el ala derecha aunque lentamente, pues los alemanes defienden el terreno palmo a palmo.

De París han salido nuevas fuerzas de refresco en dirección al campo de batalla.

A los heridos franceses e ingleses se les conduce activamente al Sur y al Oeste.

El general Joffre atiende a los movimientos de la ala izquierda apoyada en el Argonne y el Meuse, temiendo que los alemanes refuerzaran bruscamente su línea e intenten un ataque a Barleud, no obstante de que el ejército mandado por el príncipe y el príncipe Wulemberg permanezca a la defensiva, limitándose a resistir en sus líneas.

El Gobierno francés guarda reserva sobre las incidencias de esta batalla, pero confiando en un resultado favorable.

Ventajas alemanas

Participan de Roma que según comunican de Ginebra la gran batalla ha disminuido en intensidad.

Los combates resultan estériles así como las tentativas que realizan los aliados contra la ala derecha y el centro de los alemanes.

Parece confirmarse el que los aliados se replegan en toda la línea no pudiendo resistir el mortífero fuego de la Artillería gruesa.

Las bajas de los aliados han sido enormes, pues constantemente llegan a Charlons Vetry y Barleud convoyes de heridos que son enviados a diversos puntos del Mediodía.

Sigue creyéndose que los alemanes intentan un empuje vigoroso contra el centro enemigo, para cortar la línea por uno o dos puntos.

Por la única zona que no han avanzado los alemanes ha sido en la Lorena, donde se atienden a la defensa.

Los alemanes han cogido muchos prisioneros y abundante material de guerra.

En Roma se asegura que en la batalla de Aisne han sido derrotados totalmente tres cuerpos del ejército francés.

Añaden las noticias que las bajas de los aliados han sido importantísimas y también enormes las sufridas por los alemanes.

Nada de paz

Noticias recibidas de Berlín en Roma desmenten los anuncios relacionados con el supuesto planteamiento de la paz, pues ninguna conversación ha iniciado en tal sentido Alemania.

Los últimos combates

Dicen de Ostende que los alemanes vencedores en los últimos combates ocuparon nuevamente a Termonde, y que durante la noche evacuaron la población, replegándose lentamente.

Algunos aseguran que se están librando varios importantes combates en las regiones de Souttequem, Alost y Altut.

Millones de rusos

Participan de Roma que se sabe que Rusia tiene actualmente en filas seis millones de soldados y otros cuatro millones en la reserva, con cuyos elementos podría el día que se le antojase conquistar no solamente los países germanicos sino a toda la Europa, desde la Islandia al Pereo, sobrándole gente.

Ofensiva rusa

Noticias de Roma aseguran que los rusos han vuelto a tomar la ofensiva en las regiones de la Prusia, donde han sido reforzados varios cuerpos de ejército, concentrándose en Viena y avanzando en toda la línea desde Suwalki a las orillas del mar Báltico.

El ejército alemán cambia de posiciones replegándose en orden, pues los rusos quieren darles la batalla en las cercanías de Koenigsberg, destruirlo y asaltar la plaza aunque haya necesidad de sacrificar miles de vidas, pues suponen la toma de Koenigsberg, producirá un gran efecto militar y político.

Parte oficial facilitado en Burdeos a la Prensa es el siguiente: «Nuestra ala izquierda sobre la orilla derecha del Oise y en dirección a Hems ha progresado, pues poseemos todas las alturas de la orilla derecha del citado río.

El centro enemigo parece ser que ha sido reforzado con tropas procedentes de la Lorena.

Los alemanes no se han movido de las profundas trincheras construidas.

El ala derecha del Ejército del kromprinz continúa en retirada.

Nuestro avance en la Lorena continúa regularizado.

En conjunto, en ambas partes atrincheradas se libran ataques parciales, sobre todo el frente, sin resultado definitivo de uno ni otro campo beligerante.»

Lo que dice Lema

Hablando hoy el ministro de Estado con los periodistas, les ha facilitado las siguientes noticias:

Que continúa la gran batalla en Francia, sobre la cual se carece de detalles, aunque es evidente la enérgica resistencia de los alemanes y la acumulación de tropas traídas por éstos de la Alsacia, del Sur de Bélgica y de la región del Rin, aglomerándose material de ferrocarriles en el Luxemburgo para la retirada, creyéndose que los alemanes piensan decidir principalmente su esfuerzo a Rusia, conteniendo a los aliados en el Oeste.

Que continúan las operaciones, existiendo desde ayer un largo duelo entre la Artillería, creyéndose que cerca de Termonde han sido rechazados los alemanes con grandes pérdidas.

Que las noticias de Rusia confirman el fracaso de los alemanes en la Prusia Oriental, y que se realizan nuevas operaciones para terminar la derrota de los austriacos, cuya retirada de Kracovia se estima probable.

Que parece ser que el Gobierno de Austria ha dispuesto que empujen las armas todos los hombres útiles, sea cualquiera la edad que tengan.

Que anteaer se perdió en el canal de la Mancha un viejo pontón de la Armada inglesa, que al ser remolcado por un crucero murieron ahogados 21 marineros.

Que un crucero inglés ha apresado a un trasatlántico holandés que llevaba reservistas alemanes, pero suponiéndose que ya ha sido puesto en libertad dicho barco.

Que anteaer hubo manifestaciones en Londres en honor de la India inglesa por haber declarado el presidente del Consejo de dicha colonia que insiste en sufragar por su cuenta los gastos del Cuerpo de Ejército expedicionario a Europa, habiendo obtenido medio millón de voluntarios con los que se formarán cuatro cuerpos de Ejército nuevos.

Que el Banco de Inglaterra ha cerrado su balance semestral con un beneficio de medio millón de libras esterlinas.

Que, según noticias de Viena, los austriacos después de rechazar colemas de 15.000 serbios, pasaron el Save y derrotaron a otros 80.000 que habían atravesado el río Danubio, atacando a Pasarowa y Dolowe, causando a los serbios grandes pérdidas, haciéndoles muchos prisioneros y cogiéndoles multitud de cañones.

Que el emperador Francisco José y su familia continúan en buen estado de salud.

Manifestó también el marqués de Lema que se están haciendo gestiones para que permita Francia la salida de mercancías destinadas a España y las cuales se hallan detenidas en Marsella.

Que según los informes oficiales recibidos de Francia, el ala izquierda de los aliados sigue progresando y que los alemanes han tomado la ofensiva entre Craconne y Reims, siendo rechazados.

Que en el centro alemán sigue la defensiva y que en la Alsacia los franceses siguen ocupando las alturas.

Que en la Lorena y Los Bosques los alemanes ocupan posiciones for-

tificadísimas, si bien en esta parte de terreno se considera secundaria la lucha actual.

Germanos rechazados

Dicen de Burdeos que se han recibido nuevos detalles de la gran batalla, en la que los aliados dieron un vigoroso ataque, desalojando a los alemanes de los fuertes avanzados de Reims.

Se añade que las tropas se hallan fatigadísimas por la incesante lucha.

No hubo crueldades

La Embajada alemana en Madrid ha publicado una nota negando las crueldades alemanas que se dijo habían cometido las tropas invasoras en Bélgica, pues se limitaron a castigar la traición de la población civil, que les agredió.

Detalles de una batalla

La Embajada de Francia en Madrid ha publicado un resumen de las operaciones militares realizadas en Francia desde el día 10.

Se confirman los detalles que ya se telegrafiaran oportunamente.

Que fueron rechazados cuatro regimientos de Werthemberg y apresada toda la artillería de un cuerpo de ejército alemán y varias banderas.

Los alemanes arrojaron al río abundantes municiones.

En otros combates parciales progresaron los franceses.

En los últimos días muchas partidas de soldados alemanes que se hallaban aislados, fueron encontrados ocultos en los bosques situados detrás de la línea francesa y los cuales parecía se alegraban haberse rendido al enemigo.

Un aviador inglés que voló sobre el campo de batalla en el Marne, ha declarado que durante el repliegue de los alemanes, vio que éstos huían a la desbandada completamente indisciplinados y que muchos de ellos en su ansia de escapar del peligro tiraban los fusiles.

La persecución fué encarnizadísima, muriendo muchos oficiales.

Un oficial alemán prisionero ha manifestado que la Guardia Prusiana perdió 55 jefes y oficiales y 2.000 soldados.

Afirma dicho prisionero que entre los heridos de gravedad figura el príncipe de Joenbourg y el general Setrak.

TEATRO

Debutó ayer en Betrón de los Herreros la compañía Rodrigo-Cano.

En la sección vermouth se representó la lindísima comedia *Primavera en Otoño*, que obtuvo una excelente interpretación.

Nuestro público, que ya conocía la obra, salió del coliseo dedicando calurosos elogios a sus intérpretes.

Triunfó en toda la línea la señora Cano, por su naturalidad, su dominio de la escena y su dicción, aparte de que matizó su difícil papel con singular acierto.

También la señorita Rodríguez estuvo muy bien, y merecen la calificación de notables los señores Rodrigo y Contreras.

Contribuyeron al excelente conjunto la señorita Estrella, la señora Jolis y los señores Domínguez y Cano.

La concurrencia aplaudió con calor al final de todos los actos, haciendo que la cortina se alzara.

Por la noche ocurrió otro tanto. El *orgullo de Abacete* fué representado a la perfección, permaneciendo el público en constante carcajada.

El señor Cano hizo deliosamente el tipo de «Correa»; demostró grandes aptitudes cómicas.

Todos los demás intérpretes, sin excepción, dieron gran relieve a la graciosísima comedia.

Lo mismo por la tarde que por la noche se estrenaron preciosas decoraciones.

El debut de la compañía no pudo ser más afortunado, el público se mostró complacido y expresó su juicio en el sentido de que la compañía ofrece un conjunto como pocos.

Hoy se pondrán en escena: a las seis y media, la muy graciosa comedia en cuatro actos *Mi papá*, y por la noche, la hermosa producción en cuatro actos *En Flandes se ha puesto el Sol*.

También ayer abrió de nuevo sus puertas el Teatro Moderno, dándose secciones cinematográficas.

Se estrenaron las dos magníficas películas anunciadas.

La *X Misteriosa* ofrece un extraordinario interés, y tal es, que en las dos secciones de ayer, y en determinado momento, prorumpió el público en un aplauso cerrado.

La película de los Gallos y Belmonte en Madrid, es de lo mejor en su género.

En ella se ve reflejada una de las más admirables faenas que ha hecho en su vida artística Joselito, y que le valió una oreja.

Asimismo se advierte cuando Gallito brindó un toro a una niña, la que le regaló la célebre medalla que le libró de una cornada el año pasado en San Sebastián.

Aparte de esto, la citada cinta contiene otros mil detalles dignos de contemplarse: una cogida de Belmonte, los emocionantes pases del fenómeno; hermosas faenas del Gallo y, para que nada falte, «espantás» de Rafael.

Los que este año quieren ver toros tienen que ir al Moderno; llevan la ventaja de que puede asegurarse que saldrán satisfechos.

Hoy, en vista del éxito obtenido ayer, se repetirán tan extraordinarias películas.

RIPIOS PROSAICOS

De venta en las librerías. Pedidos a los corresponsales de LA RIOJA a 6 a su autor, Zubirano, 3, 2.º, acompañando su importe, 1.50 ptas. en giro postal o sellos más 25 céntimos para el certificado.

RIPIOS PROSAICOS

A vuela pluma

Aunque tarde, ya salieron los programas de las fiestas, y ya sabemos de fijo cómo vamos a correrla; y, es claro, cuando se entere la colonia forastera del programa de festejos, vendrán a dejar las perras en los públicos conciertos y en la gaita zalamera, y en ese cine gratuito, y en el real de la feria (que en vez de real debe ser lo menos media peseta), y en la Fiesta de la Flor, y además en la Asamblea de secretarios, que tiene atractivos, según cuentan, y en esa fiesta infantil, y en otra porción de fiestas, para organizar las cuales han perdido la cabeza los ediles encargados de tan simpática empresa.

¡Si que vamos a gozar y a divertirnos de veras!, porque este año, de seguro, no habiendo toros, la Empresa no tendrá que preocuparse porque lleve a que no lleve, ni veremos una nube, seguramente, en la atmósfera. Eso, sí, la Comisión no se tomó la molestia de pedir a los del tren esos billetes de ferias que valen para unos días, y que son de ida y vuelta; y es que acaso habrá caído la Comisión en la cuenta de que a los pobres forajicos les han de sobrar las perras para divertirse gratis en tanta y en tanta fiesta.

Conque, vengan forasteros, y aun mejor, las forasteras; pero... ¡no tomen ustedes billetes de ida y vuelta!

A. REDAL.

EXAMENES

EN EL INSTITUTO

Psicología y Lógica.—Dos aprobados.

Historia Universal.—Ocho aprobados y ocho suspensos.

Algebra y Trigonometría.—Notable: Juan Conde.—Suspensos, 6.

Preceptiva y Composición.—Siete aprobados y un suspenso.

Historia de España.—Cinco aprobados.

Lengua Latina (segundo curso).—Notables: Antonio Velasco y Víctor Pérez; diez aprobados y tres suspensos.

Geometría.—Cinco aprobados.

Para el día 23 han sido llamados en segunda convocatoria los alumnos que faltan para examinarse de todas las asignaturas del Bachillerato

ESCUELAS NORMALES

De maestros

Caligrafía (primer curso).—Un aprobado y un suspenso.

Dibujo (primer curso).—Un aprobado y un suspenso.

Prácticas de enseñanza (primer curso).—Sobresaliente: Jacinto López Angulo; seis aprobados.

Prácticas de enseñanza (segundo curso).—Ocho aprobados.

Prácticas de enseñanza (tercer curso).—Ocho aprobados.

Prácticas de enseñanza (cuarto curso).—Tres aprobados.

Dibujo (segundo curso).—Notable: Narciso Martínez Andía

De maestras

Francés (primer curso).—Sobresaliente: María del Pilar Alba Avilés.—Notable: Milagros Benítez, y una aprobada.

Francés (segundo curso).—Sobresaliente: Emilia Rubio.

Labores (segundo curso superior).—Notables: Emilia Rubio y Dolores Vidaurre.

Religión y Moral.—Notable: Pilar Alba, Milagros Benítez y Catalina Alberdi.

Dibujo (segundo curso elemental).—Eotable: María del Carmen García y dos aprobadas.

Derecho y Legislación.—Notable: Carmen García y dos aprobadas.

VISITEN DURANTE LAS FIESTAS LOS ESCAPARATES DE

LA JOYITA

MERCADO, 34.

GRANDES NOVEDADES EN JOYERIA FINA.

MERCADO, 34.

En el solar del señor Covarrubias, destinado durante las fiestas a instalación de casetas de espectáculos, hay ya colocados tres salones de tiro, dos buñoleras, un «tio-vivo», dos barcos-columpio, un teatro, un carrusel de bicicletas y algunas casetas más que no sabemos todavía a qué se destinan.

Hasta fin de septiembre se podrán comprar a 6 reales lámparas Z en el almacén de Ramón Sáenz; pues desde 1.º de octubre su precio será 2 pesetas, por el aumento de precio que acordaron la unión de fabricantes el 1.º de septiembre.

VINOS Y COÑAC PEDRO DOMECCO

Por la Inspección de Policía se ha pasado al Juzgado municipal un parte comunicando que Pedro Ontiveros Nieva, de 49 años de edad, había denunciado que trabajando en la tarde del viernes en los talleres de fundición de los señores Hijos de Marrodán, fue agredido por su compañero Galo Izquierdo, de 18 años, el cual le dio varios golpes con un rayador punzante, causándole varias lesiones en la cabeza.

COMPORTONES BERGASA LOGROÑO

Con motivo del traslado del acreditado establecimiento de peluquería de la señora viuda de Portugal al núm. 10 de la calle del Mercado, se han introducido en el mismo importantes mejoras, que, unidas a las que ya contaba, hacen de él uno de los mejores dotado en aparatos de higiene, comodidad y elegancia; pues para ello no ha omitido su dueño gasto alguno. Hay además un gabinete para la exposición y venta de postizos de alta novedad.

BODEGAS AZPILICUETA LOGROÑO

A los compradores de vinos al por mayor y al público en general interesa visitar estas acreditadas bodegas, donde encontrarán excelentes clases y precios económicos.

GRAN MODA

Últimos modelos de capas para señora, acaban de recibirse en el comercio Sucesores de Viguera

DOCTOR CANTERO

La empresa del frontón Beti-Jai, en su deseo de satisfacer las exigencias de los aficionados al viril sport vélico y en vista de la escasez de festejos callejeros en estas fiestas, ha acordado celebrar partidos de pelota matinales durante los días de hoy y mañana. Estos partidos, que comenzarán a las once en punto, serán independientes de los que hayan de celebrarse por la tarde.

INYECTABLES PERUCHA

Exacta dosificación, escrupulosa esterilización.

Maquinaria moderna para bodegas

La fabricación más importante de España.—5.000 prensas vendidas.—Estrujadoras sin competencia, bombas, filtros, etc., etc.

LEGUMBRES NUEVAS

Alubias del riñón Caparrón de León Habas pequeñas, finas Lentejas escaldadas Lentejas de Jesusalén Garbanzos de todos los tamaños, de coadura especial. Dispongo de habas de siembra, en clase seleccionada.

INTERESANTE

Buena ocasión se presenta a las personas que deseen adquirir en compra ó en renta la acreditada Fonda de Santo Domingo de la Calzada, sita en la plaza de la Alameda, núm. 32. Esta magnífica casa de buenos rendimientos, de siempre destinada a fonda, dispone de grandes comodidades y tiene además jardín, patios, coladero, agua abundante y puerta accesoria. Informa don Mariano Sierra, plaza de Canalejas, 5, 3.º, en Haro.

VIUDA DE H. ARZA

Buena ocasión se presenta a las personas que deseen adquirir en compra ó en renta la acreditada Fonda de Santo Domingo de la Calzada, sita en la plaza de la Alameda, núm. 32. Esta magnífica casa de buenos rendimientos, de siempre destinada a fonda, dispone de grandes comodidades y tiene además jardín, patios, coladero, agua abundante y puerta accesoria. Informa don Mariano Sierra, plaza de Canalejas, 5, 3.º, en Haro.

Durante los días de las próximas fiestas, a contar de hoy, de nueve a una de la tarde, se podrán visitar por el público, sin tarjeta alguna, el Museo de Reproducciones artísticas y salón de actos del Instituto General y Técnico.

Ayer, a las doce, se celebró en el Gobierno civil, bajo la presidencia del señor gobernador, junta provincial de sanidad.

GRAMOFONOS

Los acuerdos tomados nos serán facilitados hoy, para su publicación. Garantizados y sin competencia. Entregamos una máquina parlante con un buen diafragma, brazo acústico y bocina, 12 piezas a elección del comprador y 200 agujas, por el ínfimo precio de 75 pesetas

CASA ERVITI

Gran almacén de pianos, música é instrumentos. Calle del Mercado, 9.

QUESOS DE BOLA

nata y crema/da la crema muy frescos, han llegado Ultramarinos Viuda de H. Arza

Manuel Alboreca se traslada al gran local de Portales, número 46, única casa que presenta modelos propios de gran fantasía.

Se ruega a don Toribio Echevarría, de Sojuela; don Eusebio Elías, de Entrena, y don Esteban Millán, de Alberite, se pasen por la Administración de este periódico.

Ayer tarde llegaron algunos tratantes con el ganado que han de presentar en las cuadradas del ferrial, notándose ya animación en aquellos lugares.

REUMATISMO Y PARALISIS

Baños de luz, corrientes eléctricas, duchas de vapor.—Análisis microscópico de esputos, orina, sangre, etc.—Consulta médica: gratuita para los pobres.

VICTOR M. LORZA Y FARIAS

Exalumno del Hospital Charité, de Berlín Plaza del Mercado, 17, principal

Ayer fué curado en el Hospital provincial Alejandro Miguel, de 75 años de edad, asilado en la Casa de Beneficencia, de una herida contusa en la frente, lesión que se produjo al ser atropellado por una bicicleta que montaba un joven.

DOCTOR CANTERO

El acreditado especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

DOCTOR CANTERO

de Bilbao, recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de octubre, y en Logroño, Hotel Comercio, el 2.

Maquinaria moderna para bodegas

La fabricación más importante de España.—5.000 prensas vendidas.—Estrujadoras sin competencia, bombas, filtros, etc., etc.

LEGUMBRES NUEVAS

Alubias del riñón Caparrón de León Habas pequeñas, finas Lentejas escaldadas Lentejas de Jesusalén Garbanzos de todos los tamaños, de coadura especial. Dispongo de habas de siembra, en clase seleccionada.

INTERESANTE

Buena ocasión se presenta a las personas que deseen adquirir en compra ó en renta la acreditada Fonda de Santo Domingo de la Calzada, sita en la plaza de la Alameda, núm. 32. Esta magnífica casa de buenos rendimientos, de siempre destinada a fonda, dispone de grandes comodidades y tiene además jardín, patios, coladero, agua abundante y puerta accesoria. Informa don Mariano Sierra, plaza de Canalejas, 5, 3.º, en Haro.

VIUDA DE H. ARZA

Buena ocasión se presenta a las personas que deseen adquirir en compra ó en renta la acreditada Fonda de Santo Domingo de la Calzada, sita en la plaza de la Alameda, núm. 32. Esta magnífica casa de buenos rendimientos, de siempre destinada a fonda, dispone de grandes comodidades y tiene además jardín, patios, coladero, agua abundante y puerta accesoria. Informa don Mariano Sierra, plaza de Canalejas, 5, 3.º, en Haro.

INTERESANTE

Buena ocasión se presenta a las personas que deseen adquirir en compra ó en renta la acreditada Fonda de Santo Domingo de la Calzada, sita en la plaza de la Alameda, núm. 32. Esta magnífica casa de buenos rendimientos, de siempre destinada a fonda, dispone de grandes comodidades y tiene además jardín, patios, coladero, agua abundante y puerta accesoria. Informa don Mariano Sierra, plaza de Canalejas, 5, 3.º, en Haro.

Durante los días de las próximas fiestas, a contar de hoy, de nueve a una de la tarde, se podrán visitar por el público, sin tarjeta alguna, el Museo de Reproducciones artísticas y salón de actos del Instituto General y Técnico.

En la iglesia de la Redonda se leerán hoy las primeras amonestaciones del simpático tipógrafo don Victor Fraile, y la bella joven Julieta Escudero.

Anticipamos nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

Dr. Sáenz de Santa María

Exinterno de los Hospitales de Madrid Médico del Hospital de Logroño Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Carnicerías, 4, principal.

Hoy se leerán las primeras amonestaciones del joven don Manuel Eguren Usandizaga, sobrino del finado don Miguel Usandizaga (El Vizcaíno), y la simpática joven María Ulecia, hija del conocido labrador don Elias.

Para la próxima temporada

Antes de comprar géneros, visiten el establecimiento Sucesores de Viguera, donde encontrarán relativas economías en todos los artículos.

Ayer dejó de existir, a los 67 años de edad, la señora doña Victoria Fernández Pascual, madre de nuestros queridos amigos el conocido comerciante don Aniceto Chapresto y el empleado de esta Diputación don Santiago.

A éstos, a sus hermanos don Remigio y doña Isabel, y demás familia, testimoniamos la sincera pena que nos tomamos en la honda pena que les ha producido tan irreparable desgracia.

Más telegramas

Madrid, 19.—9 n.

Habla el señor Dato

Cuando los periodistas fueron esta mañana a hacer información a la Presidencia del Consejo, les recibió el señor Dato.

Este les manifestó que, procedente de San Sebastián, ha llegado hoy a Madrid la reina madre doña María Cristina, habiendo realizado el viaje sin novedad.

En la estación fué recibida por la familia real y el Gobierno.

Dijo el señor Dato que después de la llegada de la reina madre, se trasladó a Palacio, con objeto de despachar con don Alfonso, al que dió cuenta de los telegramas que ha recibido, y que hacen referencia a la guerra actual.

Hablando de este asunto, confirmó que continúa la gran batalla entre los alemanes y los aliados.

Anunció que esta tarde, a las 5'55, marcharán por la línea de Asturias a Galicia los infantes don Carlos y doña Luisa, con objeto de asistir en El Ferrol a la botadura del acorazado «Jaime I».

También irá el ministro de Marina.

En León transbordarán a un tren especial que los conducirá a El Ferrol.

Mañana, como día festivo—dijo después—no despachará con don Alfonso.

A continuación expuso que la casa Nak Ander, de Londres, ha desmentido rotunda y categóricamente la noticia circulada y según la cual, dicha casa pensaba suprimir el servicio de vapores que tiene establecido entre los puertos de Sevilla y Londres.

Pasó a ocuparse el señor Dato de los depósitos comerciales diciendo que ha recibido telegramas de varios puertos entre ellos de Barcelona, Coruña, Santander y Valencia, diciendo que dichos puertos reúnen condiciones para instalar los depósitos de referencia.

He contestado—añadió—a esos telegramas, que ahora no se trata más que de un simple ensayo. Después de ver los resultados que dé, el Gobierno estudiará la cuestión y resolverá en el sentido más conveniente para los intereses de todos.

Manifiestó también don Eduardo que ha celebrado una conferencia con el señor La Cierva, presidente de la recién creada Junta de Iniciativas, habiéndole manifestado éste que muy en breve se propone convocar una comisión a aquella Junta.

Respecto a lo ocurrido en Parnambuco, puso el presidente en conocimiento de los periodistas que ha dado las oportunas órdenes para que la cuestión sea detenidamente estudiada, con objeto de ver si hay motivo para exigir las responsabilidades que sean del caso.

Un periodista aludió a los rumores que han circulado respecto a haber sido fusilados en Lieja algunos súbditos españoles, y don Eduardo lo desmintió.

Lo ocurrido—dijo—según noticias fidedignas que obran en mi poder, es que algunos españoles fueron hechos prisioneros, pero poco después se les puso en libertad, pues no resultaba cargo alguno contra ellos.

Hablando de Marruecos, anunció que no ocurría novedad alguna, en nuestras plazas ni posiciones.

Terminó su conversación el señor Dato diciendo que las pérdidas ocasionadas en el incendio ocurrido anteanoche en el Parque de Artillería de Segovia, asciende a 735.000 pesetas.

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS.—Logroño
COTIZACION DEL DIA 18
Interior 4 por 100 al contado . . . 74'00
" " " al fin corriente . . . 79'00
Amortizable 5 por 100 . . . 94'25
Amortizable 4 por 100 . . . 85'00
Banco Español del Río de la Plata . . . 290'00
Acciones Azucarera, preferentes . . . 38'00
" " ordinarias . . . 13'00
Obligaciones id. id., 4 por 100 . . . 41'00
Banco de España . . . 426'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . 252'00
Paris Cheque . . . 22'05
Londres . . . 22'05

IMPOSICIONES A PLAZOS

Después de 20 días . . . 2 º anual.
A mayor plazo . . . convencional.
Cuentas corrientes disponibles a la vista
2 POR 100 ANUAL

HERRERO, RIVA Y C.ª

BANQUEROS.—Logroño
COTIZACION DEL DIA 18
Interior 4 por 100 al contado . . . 74'00
" " " al fin corriente . . . 79'00
Amortizable 5 por 100 . . . 94'25
Amortizable 4 por 100 . . . 85'00
Banco Español del Río de la Plata . . . 284'00
Acciones Azucarera, preferentes . . . 38'00
" " ordinarias . . . 13'00
Obligaciones id. id., 4 por 100 . . . 41'00
Banco de España . . . 426'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . 252'00
Paris cheque . . . 22'05
Londres . . . 22'05

Ciros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Cuentas corrientes disponibles a la vista
2 POR 100 ANUAL
y 3 por 100 a plazo fija

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 18
Telefonemas del BANCO RIOJANO
Interior 4 por 100 . . . 74'00
Banco de España . . . 426'00
Amortizable 5 por 100 . . . 94'25
Amortizable 4 por 100 . . . 85'00
Banco Español del Río de la Plata . . . 284'00
Acciones Azucarera, preferentes . . . 38'00
" " ordinarias . . . 13'00
Obligaciones id. id., 4 por 100 . . . 41'00
Banco de España . . . 426'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . 252'00
Paris cheque . . . 22'05
Londres . . . 22'05

EL BANCO RIOJANO abona intereses
Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 anual.
Imposiciones a 6 meses fecha, 3 por 100 id.
" " a 12 " " " 3 1/2 " id.
A mayor plazo, interés convencional.

CAJA DE AHORROS 3 por 100

Ciros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias.
Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 5

Cochecitos

Se venden enganchados, con un caballo, a toda prueba, desde 500 pesetas. Informar, Hotel Boyonés, en S. Sebastián

Piso

Se arrienda uno, pequeño, en sitio céntrico. Razón, Librería de LA RIOJA.

Pastos

Se arriendan los de la finca «Varea la Baja». Informa Isidoro Miguel, administrador de don Félix Iturriga.

5.000 pesetas

Se admiten con garantía de finca, en esta capital, abonando el interés legal. Informa don Juan Palacios, Estación, núm. 2, Logroño.

Guarnicionero

que sabe cumplir con su obligación desea colocación. Informa Pedro Carrascón, en Cenicero.

Confiteros

Se necesita un oficial y un aprendiz, en «LA SUIZA», confitería de Felipe Romero.

Bodega

En Pítilas (Navarra), próximo a la estación del ferrocarril, se arrienda una, capaz para 50.000 cántaros (de 11'17 litros), propia para elaboración y almacenaje. Informa Crescencio Esparza, en dicho pueblo.

Comportones

de carro, de tabla de chopo, nuevos, se vende una partida. Informa Hermógenes Pascual, en Haro.

Tono

Se vende uno, de cuatro asientos. Vara de Rey, taller de carpintería de Matías Ojeda.

Barbero

Se necesita en la barbería de Satorio Ruiz (Gran de, 28, Calahorra) con 15 ptas. mensuales



LA SEÑORA

Doña Victoria Fernández Pascual

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 67 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Remigio (ausente), doña Isabel, don Aniceto (del Comercio de esta capital) y don Santiago Chapresto; su hermana doña Margarita, hija política doña Carmen González (ausente), nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido invitación particular, tengan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver y Misa de Réquiem, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 20 de septiembre de 1914.

Conducción del cadáver, hoy, a las diez y media de la mañana.
Iglesia parroquial, Santa María de la Redonda.
Misa de Réquiem, mañana, lunes, a las siete.
Casa mortuoria, Calle de las Delicias, núm. 1.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO

Bodega

Se vende una, con espacioso local para colocar tinós; arriba tiene un tino de 2.000 cántaros y cuatro cubas, dos de 400 cántaros y otras dos de 500, las cuales se venden igualmente separadas. Venta permanente de cubas. Dirigirse a José Murguio, Reja Dorada (Ruavejía, 29).

Los exquisitos chorizos y jamones de la Sierra

los encontrará el público en general y a precios muy económicos en la fábrica de conservas de Rafael Ulecia.

Para pedidos de importancia, descuentos convencionales.

Cubas

Se venden 18, de 300 a 500 cántaros, seminuevas. Para tratar, con Matías Sáenz, en Alfaro.

En la hojalatería

de la calle de Salmerón, número 6, junto a la Alhóndiga, se venden botes nuevos para conserva, tapados y cocidos, a 1'75 pesetas docena.

Máquina de Aserrar

Se vende una de cinta, con su correspondiente carro. Razón, calle de Cuatro Cantones, 18, en Nájera.

Charret

Se vende una, moderna, con cinco asientos, toldillo móvil y su caballo; se dará sobre barata. Informes, calle Vitoria, 24, 3.º, izquierda, en Miranda de Ebro.

Buena comisión

Se necesitan agentes activos para compañía Seguros de incendios, en Logroño y pueblos importantes. Dirigirse al subdirector don Francisco Peñas, calle Colegio, 14, Logroño.

Dependiente de barbería

Hace falta uno en el practicante don Isidro Vicente, en Alfaro, con buenos antecedentes y sabiendo su obligación. De no ser así excusarse presentarse.

Vino

Se vende en la bodega de Santos Calatayud, de Quel de su cosecha, por todo el mes de septiembre, al por mayor y menor, contando con 3.000 cántaros, al precio de 17 y 18 reales los 16'04 litros.

Se venden todos los utensilios pertenecientes a una

Churrería. San Juan, 43.

Rebaños

Se venden dos, de ovejas jóvenes. Para tratar, dirigirse a Ildefonso Menchaca, Alberite.

OVEJAS

Se venden 120, jóvenes, preñadas, de tres meses y medio. Razón Felipe Pérez, en Alfaro.

SE VENDEN

precedentes de tesorería alimentaria en el pueblo de Fonca, de 60 a 61 ovejas, de 1 a 5 años, a elegir entre 165, una mula de 3, con 7 cuartas y dos dedos de alzada, tres tinas de 50 a 60 cargas y 14 cubas de diferentes cabidas. También se vende una máquina moderna, de palanca, para prensar uva. Para informes, Antonio Angulo, en Fonca.

Mesa

Se vende una de comedor, en buen uso. Razón, en la Librería de LA RIOJA.

CLINICA DEL DOCTOR RAMIREZ

Tratamiento de la tuberculosis. Operaciones de las enfermedades especiales de la mujer. CIRUGIA GENERAL
Calle del Marqués de Murrieta VILLA AMALIA
TELÉFONOS NUMS. 54 Y 56

Gránulos reguladores del doctor ARTAZA

INDISPENSABLE PARA LA SALUD DE LA MUJER

Normalizan los desarreglos periódicos de la mujer, regulándolos en todos los casos y evitando los dolores y cólicos que suelen coincidir con dichas épocas. Con su uso encontrarán alivio en sus molestias y se curarán de las afecciones a la matriz. Poderoso reconstituyente contra el agotamiento nervioso, pobreza de sangre, etc., etc. Frasco, 4 pesetas. De venta, en farmacias. dm.

COLEGIO DE SAN ANTONIO LOGROÑO

Clases especiales de Dibujo, Caligrafía, Francés, Inglés, Alemán y Árabe vulgar
Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Curso preparatorio de Derecho

Preparación para los exámenes de septiembre y para el próximo curso Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.
Pidanse Reglamentos al Director del Colegio

Los alumnos que han asistido a este Colegio durante el curso de 1913 a 1914, han obtenido las matriculas de Honor, Sobresalientes y Notables que a continuación se expresan:
Matriculas de honor, 58.—Sobresalientes, 126.—Notables, 128.

Cremas para helados

preparadas por la Casa TREVIJANO de mantecado, de vainilla y canela, moka, almendra, chocolate, piña y cocó de la Habana; grosella, horchata, melocotón, ciruela, albaricoque, frambuesa y fresa. Lata de 4 helados, desde 35 céntimos a 60; de 16 helados, de 1'20 a 2 pesetas.

Lo más práctico, agradable y económico que se conoce
La preparación es sencillísima, aumentando tres partes de leche ó agua a la crema de cada lata.
De venta Sra. Viuda de H. Arza, Bellón de la Plaza de Abastos, Sres. Sucesores de Eugenio Fernández, Pablo Tamayo y Compañía, Lucio Piazuelo, Eduardo Paracuellos, Ramón Miguel, Tienda de San Agustín y otros.

Nueva Camera Riojana

Fundada por la Casa „ABONOS PERNAS“
Muebles de todas clases y estilos, escogidos en reciente visita hecha a los mejores talleres de las principales poblaciones de España.

Presenta las últimas novedades en camas de hierro, y latón, abundante surtido en somiers y jergones de muelles.
Dedica una sección a muebles modestos, mesa-camilla y de sala, mesillas, sillas baratas etc.</

SANTO DOMINGO

Riña en San Torcuato.—Tiros y cuchilladas.—Tres heridos.—Fiestas.—Viajeros.

19 de septiembre.—A hora muy avanzada de la noche pasada, trajeron un oficio al Juzgado de instrucción, participando que en el pueblo de San Torcuato se había cometido uno de esos delitos comunes en que campean el cuchillo y la pistola.

Según referencias, hoy se celebra en el pueblo de San Torcuato la fiesta de Gracias, y ayer noche tuvieron los vecinos gran luminaria, acudiendo como siempre la gente joven, ávida de jaleo y diversión.

Teodosio pegó, á su vez, un tiro á uno de los Trapenses, produciéndole una herida en una pierna.

Antonio Llerente, cuñado de Teodosio Gómez, que salió á poner paz y se opuso á que siguieran pegando á su hermano político, fué también herido de varias cuchilladas en la espalda.

Una pareja de la Guardia civil ha salido para San Torcuato, y el Juzgado

de prepara para la instrucción de diligencias. Ha marchado á San Torcuato.

Mañana completaremos esta información. —Jamás hemos presenciado fiestas menos animadas. Ni forasteros ni festejos existen.

Ayer, después de la diana y del concierto en el Espolón, sólo se observó concurrencia en la catedral en la misa mayor y sermón, que estuvo á cargo del reverendo padre superior del Colegio menor de los Misioneros.

La procesión con el Santo y Nuestra Señora de la Plaza estuvo igualmente concurrida de fieles.

Tuvimos la desgracia de que hasta la Compañía teatral retardase un día su llegada, faltando, por tanto, la función de la noche pasada.

Salíó para Logroño don Vicente Sáenz Peñalva, comerciante de esta plaza y representante ónico en el partido de la Compañía monopolizadora de cerillas, con su linda hija Loren, su simpática nieta Benidicta González y su graciosa sobrina Gloria Merino.

Se encuentran en esta ciudad el ayudante de carreteras don Luis Ibañez y sobrestante don Ernesto del Cerro.

De Tudela de Navarra llegó nuestro paisano don Anastasio Malo.

Para Pamplona salió don Alfredo Cia.

Hoy se celebra la fiesta del beato Hermosilla.

Para las novias

Azahar, se ha recibido un gran surtido en diademas, ramos y por metros para adornar trajes.

RIOJA BAJA

Del Ayuntamiento

CALAHORRA, 18.—Dada cuenta de una comunicación del alcalde de San Adrián, se acuerda que el albañil municipal reconozca el camino de la barca, y en su consecuencia proceder á su arreglo.

El señor de Felipe indica la conveniencia de reunir cuanto antes á las Comisiones de Consumos y Ornato para resolver la primera sobre asuntos de su competencia y la segunda, para hacerlo respecto de la instancia que tiene presentada don Saturnino Pérez, sobre compra al Ayuntamiento del terreno que media desde el final de dos casas de su propiedad en Santiajo el Viejo hasta la tapia que elevó como fin de su obra don Daniel Espinosa para cerrar el paso como camino vicioso.

El señor presidente dice que dentro de esta semana dejará cumplidas estas peticiones, citando á las Comisiones respectivas y facultativas.

No hubo más asuntos de interés.

Una noticia agradable tenemos que publicar en breve, no pudiendo hacerlo ahora por motivos de consideración y respeto; pero creemos no se hará esperar su publicación y seguramente será del agrado de este vecindario, el cual verá nuevamente los beneficios que á Calahorra reporta una distinguida personalidad. Y por ahora no vá más, pero cuando sea, se hará claro.

Habiendo despertado gran interés la película «El rey del aire», que se ha de proyectar el próximo domingo, es grande el pedido de localidades, viéndose la empresa en la

necesidad de dar una sesión infantil á las cinco de la tarde y la última á la hora de costumbre.

Precios de frutas: Melocotón, 1'50 á 2 pesetas; pimiento, 1'75 pesetas el ciento.

Junta municipal.—Ayuntamiento. Nuevo sistema de cubamento

ALFARO, 19.—Ayer, bajo la presidencia del alcalde don Higinio Ayala, reunióse la Junta municipal para deliberar la forma de hacer la recaudación del impuesto de consumos durante el ejercicio de 1915, y tratar otros asuntos.

Con respecto á lo primero, optaron por el actual de administración directa y se dió cuenta de las disposiciones según las que no contribuirán los alcoholes desde 1.º de enero.

El impuesto de pesas y medidas, cuya cobranza ha venido haciéndola estos últimos años el Ayuntamiento, por cierto que con lamentable fracaso, dispuso la Junta municipal se arrendara bajo el tipo de 300 pesetas al alza y conforme á las condiciones que obran en Secretaría.

Asimismo determinó que se sujete el arrendatario de pesas y medidas á estar al frente de la báscula municipal, por la que habrá de pagar 200 pesetas, sometiéndose á la tasa aprobada.

A seguida celebró sesión suplementaria la Corporación municipal con asistencia de los concejales señores Milagro, López, Ladrón, Pascual, Beaumont, y Pérez.

Preside el alcalde don Higinio Ayala Urzaqui.

El Ayuntamiento, en vista de los datos en los que se demuestra la

orlandad del soldado Félix Martínez Almenáriz, lo declara excluido temporalmente, conforme al artículo 89 de la vigente ley de Reclutamiento.

El señor López pregunta si ha sido satisfecho el impuesto creado á los carros por los poseedores de ellos, y si ese dinero se va á destinar al arreglo de caminos y puentes.

Contéstale la presidencia que faltan ya muy pocos que pagar y que, aun cuando en total no se ha invertido todo lo recaudado en arreglo de caminos y puentes, se irán reformando algunos á medida que se pueda y lo exija su premiosa necesidad.

Varios concejales llaman la atención al alcalde por el destrozo que vienen causando en el paseo de la estación los carros que arrastran piedra para el contratista del Estado, así como la colocación de ella en puntos donde estorba para el tránsito.

El alcalde dice que todo esto que se denuncia lo ignoraba, pues nadie se ha acercado á él para pedirle permiso.

Es conforme en evitar esta irregularidad.

El señor Pascual habla del abuso de los arrendatarios del soto del Estajado que se disfrutan de otro soto pequeño que no entra en el arriendo que hicieron, y propone que el Ayuntamiento, velando por sus intereses, estudie el arriendo que estos señores tienen y si no les pertenece esa isleta, que ya cría leña, les obligue á respetarla.

Se acuerda baje la Comisión y dictamine sobre ello.

La Sociedad ea comandita Gamboa y Domingo, ingenieros, domiciliada en Bilbao, aprovechando una bodega sin estética de las que

aquí hay muchas, ha construido una cuba de hormigón armado con capacidad para 660 cántaras, de diez y seis litros.

Tiene la cuba 3'46 de longitud y 2'80 de altura por dos metros de fondo, cuyas medidas eran las de un hueco ó capilla, según aquí se le llama, de la bodega, el que han aprovechado para la cuba.

La obra está siendo muy visitada y causa verdadera admiración.

La cuba, cuyo exterior manifiesta forma redonda, es en su interior cuadrada, con tres divisiones para 2.672 litros cada uno de los extremos, y para 5.344 la del centro.

Sus paredes interiores son de cristal y está completada con canillas automáticas, niveles y vertederas esmaltadas para sacar las heces del vino.

Este nuevo sistema de encubar el vino, conocido y desarrollado ya en el extranjero, y cuyas cualidades de conservación del líquido por la limpieza que manifiesta, superarán en mucho al de madera, creemos ha de producir una revolución grande, destruyendo los procedimientos usados hasta el día.

A nuestro juicio es un acierto lo que ha hecho la casa industrial mencionada viniéndose con tal sistema á este cogollo de España, á la Rioja, y construyendo esa cuba, para que sea vista y estudiada por los vinicultores.

Estas cubas pueden hacerse para cualquier cubada, pues si ésta lleva la de 660 cántaras es porque han aprovechado el hueco que existía.

Es un gran contraste el que ofrece en la bodega este nuevo cubamento al lado de lo viejo, de lo caduco.

De Solares, después de pasar

la temporada veraniega, han regresado la familia de don Carlos Herrán, y servidumbre.

Para la provincia de Santander han salido el industrial don Pedro de Latorre, su señora y su hijo Antonio.—A. Martínez.

DESDE MIRANDA

Carrera ciclista

Con motivo del paso de los ciclistas de la carrera Madrid-San Sebastián, se ha publicado un bando por el alcalde en funciones señor Puente, poniendo en conocimiento del vecindario cómo los corredores pasarán mañana, de ocho á doce, esperando no se pongan los menores obstáculos en las calles la Libertad y Vitoria durante el tiempo indicado.

Hasta ahora se sabe que salieron 20 ciclistas de Madrid.

En la primera etapa Madrid-Valladolid, llegó el primero José Manchón, de Madrid, recorriendo 199 kilómetros en ocho horas y 52 minutos.

El corredor Mariano Gorostiza, de Baracaldo, llegó en cuarto lugar, tardando ocho horas, 52 minutos y 51 medio segundos.

Mañana, seguramente, como día festivo, mucha gente presenciará el paso de los corredores por esta ciudad.

En el Café Suizo habrá esta noche velada.

En el Coliseo Imperial se dará mañana una variada función de cine.

Señal de la Casa.

USAD LA

Lámpara Z nitrógeno

de 1/2 vatio

Fábrica, Cortes, 397, Barcelona

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. El día 16 de septiembre, con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevío y Buenos Aires, saldrá el vapor

P. de Sarrástegui

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO, incluso impuestos.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.

Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Tos Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao M. RINCON

Contra los catarros crónicos, bronquitis y la tos perenne, muy especialmente la producida por catarro. La comben administrando favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de brea, toli y azahar. Esto impide molestar con la tos á los concurrentes á las iglesias, conferencias y demás actos públicos. Dos reales por paquete. Depósito en Logroño, Farmacia de IGLESIAS.

Gran taller de baulería

Maistería y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España)

La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío á provincias.

Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 6 pesetas frasco.—Generalmente basta un frasco. Depósito: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Paeo Eraso y de Alejo Martínez.—Logroño.

LOS SECRETOS

Farmacario práctico con infinitad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejas para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sambros, modo de fabricar almidón de trigo, gaseosas, agua de seitz, champán superior, vinos blancos y tintos, á base de vino; rom ginebra, aguardientes, salchichón y otros embutidos, acetunas enteras á la sevillana, liga para cazar buitres y churros, cosméticos, agua sedativa para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermio de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos.

Sin el libro de los Secretos no debe vivir ninguna familia. Mediante un contrato con el autor de este libro, premiado en muchos certámenes, podemos ofrecerle á nuestros lectores en la librería de LA RIOJA por 150 pesetas ejemplar y los de fuera y certificado, á 2 pesetas.

A todo pedido debe acompañar un recorte de este anuncio y el importe.

Imprenta y Librería de LA RIOJA

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

POLVOS CALBER. Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

POLVOS CALBER. para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

POLVOS CALBER. para pecas, granos, sarpullidos, rojeos y contra las nocivas influencias atmosféricas.

POLVOS CALBER. para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

POLVOS CALBER. contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL. SANO DELICIOSO. "SANIGENO FLUIDO". FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA



De venta en Logroño: Droguería y Farmacia de Zaldivar y Ruiz de Oña.—Farmacia y Droguería de Eulialio Eraso.—Droguería de Alejo Martínez y en las principales Droguerías, Perfumerías y Farmacias.—Agencia general para España, FRANCISCO LOYARTE.—SAN SEBASTIAN

Línea de Vapores Trasatlánticos ARROTEGUI

Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba

El día 3 de octubre saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua, la Jiranda, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas, el magnífico vapor RIOJANO, admitiendo también carga con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía para los otros puertos de la isla en que toque el vapor. Para anotar carga y demás informes, dirigirse á su consignatario HIJO DE JULIAN DE SALAZAR (S. en C.), en San Sebastián, Plaza de la Anunciada, 5, ó en Pasajes, Buena Vista, 7. Depósito de carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Aduanas.

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO

EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente á la Redonda.

HABITACIONES COMPLETAS

Compuetas de cómoda, cuatro sillas, cuatro cuadros, mesa, camilla cama, mesita noche, colchón, almohada, espejo y una colcha. 84 pts. Gabinete compuesto de armario luna, cuatro sillas, una mesa centro, dos cuadros, un macetero, una planta y una maceta. 100 » Comedores compuestos de aparador, mesa camilla, 6 sillas y 4 cuadros. 66 » Despacho compuesto de mesa escritorio, cuatro sillas, librería de pie estilo inglés, una percha y una silla. 58 » Silleros, desde. 115 »

CASA LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA

ANTONIO ANTA

CALLE DEL MERCADO, NUMERO 138, (FRENTE AL AYUNTAMIENTO)

FERINOL

Fórmula de M. F. Aimonaci, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la TOS FERINA bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 2 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de España.

Depósitos en Logroño: Farmacia y Droguería de Ruiz de Oña, y Droguería Moderna, San Blas, 7

Servicios de la C^{ta} Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor «Buenos Aires». Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, el vapor «M. Calvo». Línea de Filipinas.—El 16 de septiembre saldrá de Barcelona, el vapor «C. de Eizaguirre». Línea de Buenos Aires.—El 4 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». Línea de Brasil Plata.—El 10 de septiembre saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «P. de Sarrástegui». Línea de Fernando Poo.—El 2 de septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz». Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina M. Cristina». El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Francisco de la Mata, número 5, piso 2.º

Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor

Infanta Isabel

efectuará su salida para Buenos Aires, el 15 de septiembre del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona, el 28 de septiembre, para Buenos Aires, el vapor

Barcelona

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen espléndidas camarás de primera de segunda.

Para todo clase de informes dirigirse en Barcelona á don Rómulo Bosch y Alaña, Plaza de Antonio López, 15, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, número 2, en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y Compañía, Maipú, 33.

Imprenta y Librería de LA RIOJA